



师道尊严怎经得起拳打脚踢

□苑广阔

近日,广东普宁市燎原镇某小学一名五年级学生与老师发生口角,学生家长闻讯率人前往学校,不问青红皂白对当事老师进行殴打,致该教师脑震荡住院。事后,该校部分老师罢课罢教以示抗议。

古语云:一日为师,终生为父。尽管这话放在新时代未必适合,但其中透露出的尊师、爱师、厚师的思想,放在任何年代都是没错的。然而,现实总是那么让人无奈,仅仅因为自己的孩子和老师发生了口角,家长就率领一干人到学校兴师问罪,把教师打进了医院。

不管是什么原因,老师和学生发生口角都是很正常的事情。比如,老师批评学生有些地方做得不对,学生不服气,和

老师争辩,甚至顶撞老师。这都没有什么,事情过后,自然会平息下来。然而,学生家长的野蛮介入却完全改变了事情的性质。先不说打伤老师涉嫌人身伤害和违法犯罪,仅这种对待教师和教育的态度,就足以让人心寒发人深省的了。

家长的暴力行为,打伤的绝对不不仅是当事老师的身体,而是所有教育从业者的师道尊严。如果仅仅因为和学生发生了口角就要被暴打,以后哪个老师还敢批评学生?如果连基本的人身安全都没有保障,又怎么安心于教书育人?赏识教育、鼓励教育固然值得肯定的,但是,如果老师连批评学生、跟学生辩论都不行、都不敢,真的会对教育有益吗?会对学生的成长有利吗?

早就有教育界人士感叹,现在的孩子太难管,学生太难教。各种原因多多。但主要原因之一就在于家长对学校的教育活动干涉过度,对老师的教学活动干涉过多,在于家长总是过于袒护自己的孩子。这是一种很不好的倾向,它只会“诱导”一些学生目无尊长飞扬跋扈,“引导”很多老师面对学生时战战兢兢缩手缩脚。如此一来,教育效果必然大打折扣,最后受损的其实还是学生和家。

师道尊严经不起粗暴的拳头。笔者以为,社会要真正尊师重教,老师要真正找回师道尊严,不能仅仅教师节放天假、组织学生给老师送送花,而是从根本上反思当前社会尊师重教的环境,切实在全社会树立尊师重教的风气。

警惕“儿童彩票”之害

在某小学附近的学生用品商店门口,看到成堆的小学生手里拿着一张小彩片刮奖,互相询问中没中奖。仔细一看才知道,这家商店销售一种“儿童彩票”,分为0.5元一张和1元一张等几种,奖金2—10元。从学生的议论中得知,买得多,中奖却很少。由此想到,很多商店都在销售这类东西,如投币摇奖、买泡泡糖抽奖、集齐文字或图案兑奖等等。小学生们很痴迷这种“彩票”,本来不喜欢的食品也要买,只为了其中那张“彩票”。有些孩子甚至为此在花光零用钱之后开始骗钱,讹钱甚至偷钱。

这种现象令人担忧。处于成长期的小学生好奇心、模仿性很强。过早涉足博彩极易让他们沾染恶习。国家法律规定,仅有民政和体育部门具有发行彩票的资格,其他形式的摇奖抽奖也必须经由严格审批和监管。一些不法商家认为孩子的钱最好挣,就以奖诱惑,搞这种“儿童彩票”活动,显然是非法的。希望有关执法部门查一查,管一管。家长和学校也应该引起重视,加强对小学生的教育和管理,别再让“儿童彩票”危害学生,影响他们健康成长。(热心读者 段玉文)



声效促销莫成了“扰民促销”

□刘军

近日,笔者带着孩子去一家超市购物,店方为了招揽顾客,用高音喇叭一边播放着动感的音乐,一边“呼喊”着降价促销的口号,噪声震耳欲聋。孩子受不了,赶紧拉着我走开。

相信许多市民都曾领略过商家声效促销的威力。泛泛而言,声效促销是一种能有效吸引顾客的促销手段。但是,如果尺度把握不好,音乐便成了扰民的噪音,商家便成了人们眼中的“麻烦制造者”。一些毗邻商家之间,为竞争大打噪声之战,你放音乐我也放音乐,你声音大我声

音要更大,力求在声效上彻底压过对方。这种噪音竞争尤其扰民。对此,部分深受其害的市民也想到过通过报警投诉来维护自己的权益,但常常因为噪声污染监管的职能权限不明晰、执法难度大等原因,最终普遍陷入投诉无门、投诉无果的窘境。

《中华人民共和国环境噪声污染防治法》明确禁止在商业经营活动中使用高音广播喇叭或者采用其他发出高噪声的方法招揽顾客。笔者呼吁,商家使用声效促销手段时,一定要遵法守法,自觉控

制音量或者采取其他有效措施,避免对周围居民造成环境噪声污染。另一方面,环保、城管等执法部门也要本着“以人为本”的原则切实尽到应有的监管职责:一要加强宣传教育,大力宣传噪音污染的危害;二要及时设立投诉或热线电话,方便市民报警;三要加大查处力度,让侵害别人合法权益者付出代价。

噪声污染关乎民生,关乎民心,我们期待着能通过全社会的共同努力,营造出一个安静、温暖、文明的社会生活环境。

征稿启事

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwzh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbs.qlwb.com.cn)进入今日运河论坛。